



有基础疾病的老年人能否接种新冠疫苗？

市疾控中心专家解答老年人疫苗接种相关问题

本报讯(刘蕾 记者 刘菊)老年人有基础疾病能不能接种新冠疫苗?接种时应该注意些什么?为什么说60岁以上人群和有基础疾病的人群更需要新冠疫苗的保护?9日,记者采访了哈尔滨市疾控中心专家,为市民解答大家关心的老年人新冠疫苗接种相关问题。

1

问:为什么中国要加快推进老年人的疫苗接种?接种新冠肺炎疫苗保护效力如何?

答:加快推进老年人的接种,无论对老年人本人还是对家庭、对社会意义重大。一方面,新冠肺炎病毒是新病毒,从目前来看是全人群易感。老年人大多有基础疾病,从目前全球情况来看,一旦发生感染,发生重症、死亡的风险是远远高于年轻人和儿童的。美国疾控中心公开的数据表明,相较于18-29岁人群,65-74岁人群住院风险提高了5倍,死亡风险提高了65倍;75-84岁人群住院风险提高了8倍、死亡风险提高了150倍;85岁以上人群的住院风险提高了10倍,死亡风险提高了370倍。我国也做了一些数据分析,老年人接种新冠肺炎疫苗后出现重症的风险明显低于未接种疫苗的老年人,出现重症的感染者90%以上是没有接种疫苗的。

另外,我们通过对新冠病毒研究发现,老年人接种新冠病毒疫苗后产生的中和抗体水平是低于年轻人的,而且所有的人群在接种新冠疫苗后,随着时间的推移,中和抗体水平也会出现一定程度的下降。在此,我们不仅要呼吁老年朋友们加快疫苗的接种,还要呼吁老年朋友们适时尽快接种加强针。

2

问:为什么说60岁以上人群和有基础疾病的人群更需要新冠疫苗的保护?

答:新冠感染之后,有一些会出现重症,有些会出现死亡,导致重症和死亡两个重要因素一是年龄,二是基础疾病。这两个因素在老年人当中有基础疾病占的比例还是非常大的。所以,这些人群感染了新冠之后,出现重症、死亡的比例比较高。

另外,老年人如果感染之后,住院比例还是比较高的,需要抢救的比例也比较高,再就是住院时间比较长,对医疗资源占用也是比较大的。接种疫苗是预防老年人发病最好的办法。

所以在这种情况下,我们还

是建议老年人,如果符合接种条件,按照“应接尽接”原则接种疫苗,既是保护老年人自己,也是保护他的家人。

3

问:不少老年人有些基础疾病,请问他们现在还能不能接种新冠疫苗?接种时应该注意些什么?

答:其实有些时候作为受种者本身的老年人或者家属,在接种过程中也有一些注意事项:

第一,老年人接种的时候,如果他基础疾病,建议在平稳期进行接种,有些老年人可能也拿不准,这个时候建议他去咨询接种医生或者临床医生,评估是否能够接种疫苗。

第二,因为我们接种要到接种点,为了做好这项工作,提前要了解接种流程和疫苗相关的知识,还要提前预约,避免老年人在现场过多等待,引起一些其他如疲劳、紧张的情况。在接种过程中,如果有必要的话,我们也建议老年人由家属陪伴,做好接种工作,也是防止在接种过程中,出现一些意外摔倒等情况。

最后,老年人在现场接种之后,也要和其他人员一样留观30分钟。如遇到接种疫苗之后出现不适症状,持续时间比较长的时候,建议尽快就医,如果怀疑和疫苗有关系,也要尽快报告。

4

问:老年人是否也应该进行加强免疫接种?

答:目前从全球已经开展加强免疫的国家来看,都有一个共同的重点指向,就是老年人群。老年人接种不管是一针也好、两针也好,抗体水平下降得还是比较快的。另外保护效力随着时间的延长也在降低,和其他成人相比,下降幅度要更大一些。这是从疫苗因素本身来说。另外,老年人是重症和死亡高风险人群。

从这两个角度来说,老年人需要通过加强免疫来提高免疫水平,我们也期望通过加强免疫提高对这些人群的保护水平。



5

问:老年人接种新冠病毒疫苗安全性如何?不良反应目前是什么样的情况?

答:我国目前使用的新冠病毒疫苗,按照相关审批要求,在获得有关机构批准附条件上市或紧急使用前,均开展了包括老年人群在内的全人群的I、II、III期临床试验,显示疫苗具有良好的安全性。我国新冠病毒疫苗在境内外60岁以上老人当中的接种数量已经超过了5亿剂次,最高年龄者是106岁,国内接种我国新冠病毒疫苗最高年龄者也是106岁。疫苗在这5亿多剂次以及在高龄者接种过程中都显示出良好的安全性,而且老年人不良反应略低于成年人。

6

问:有些老年人常年居住在偏远农村地区,基本上不外出,自认为感染风险较小,接种意义不大,这种情况是否有必要接种新冠病毒疫苗?

答:目前新冠病毒传播主要是以人传人的方式。通常情况下,这种疾病在人群聚集情况下更容易发生,强度也会更大一些。但是,传染病的发生需要有传染源,还有传播途径,更重要的是只要有易感人群,不管在城市还是在农村,包括偏僻的地方,都会发生传染的情况。一些老年人平常可能在偏远的地区不外出,但是现在随着社会的发展,交通越来越便利,人员交流越来越频繁,这些偏僻的地区,传染源不一定到不了这些地方。一旦到了这些地方的时候,像老年人如果没有免疫力,都容易感染疾病。偏僻地区的老年人也是一样,感染之后重症、病死风险都还是很高的。所以,对偏僻地区的老年人来说,接种疫苗其实是对他们最好的保护措施。

239款我省产新冠病毒干预用药名录公布

本报讯(记者 张立馨)记者从省工信厅获悉,为进一步做好新形势下新冠病毒干预用药指导,充分考虑我省医药生产企业供给的有效性和便利性,黑龙江省医药行业协会公布了《黑龙江省新冠病毒干预用药省内药品推荐目录》,我省生产的239款新冠病毒干预用药入选目录,可供全省各单位、居民购药、用药参考。

这239款新冠病毒干预用药省内药品推荐目录,共分为哈药集团三精制药有限公司生产的清热解毒口服液等84款抗病毒类药物、哈尔滨市康隆药业有限责任公司生产的强力枇杷露等49款止咳类药物、哈药集团制药六厂生产的复方氨酚烷胺片等56款退热类药物、哈尔滨珍宝制药有限公司生产的诺氟沙星胶囊等50款抗感染类药物。

实用资讯

哈铁有序恢复运行 41趟旅客列车

本报讯(记者 孙莹)月26日起全国铁路实行新的列车运行图,车票预售、列车恢复开行等服务资讯,请以12306网站或车站公告为准。

中国铁路哈尔滨局集团有限公司认真贯彻疫情防控“新十条”措施,结合购票大数据动态分析客流走势,为满足旅客出行需求,自12月11日起,有序恢复北京、大连、齐齐哈尔、佳木斯、绥化等方向运行的41趟旅客列车。铁路部门提示广大旅客朋友,12



扫码



查车次

哈市热企服务大厅 陆续恢复线下业务办理

本报讯(记者 刘述波)9日,记者从哈投集团、捷能热力电站公司、威利雅热电公司等哈市部分热企了解到,各家热企服务大厅已于即日起恢复线下业务办理。热企同时提醒,由于尚未接到供热部门通知,暂未开展城市低保居民等六类人群热费补贴办理申请。

据捷能热力电站公司相关负责人介绍,该公司主要负责松北区域的供热,9日起,位于松北区热源路333号、松北区世博路373号、松北区江安街107号和松北区龙祥路2112号的收费大厅和网

点全部正式恢复线下服务。

威利雅热电公司相关负责人告诉记者,该公司的收费服务大厅已恢复线下营业,用户需要佩戴好口罩并扫码后方可进入收费大厅办理业务。

记者从哈热供热公司、龙唐群力、哈投集团等热企了解到,各家热企都推出了微信公众号及小程序以及与银行合作进行线上热费交纳和办理方式。

各家热企同时提醒,目前尚未接到供热主管部门通知,暂未开展六类人群热费补贴办理申请。

机动车驾驶人考试恢复

本报讯(记者 孙莹)记者从哈市交警部门获悉,即日起,有序恢复哈尔滨市区内机动车驾驶人考试业务。恢复考试后,所有参训、参考人员进入考场需扫码(绿码)、持48小时内核酸阴性证明、戴口罩。机动车驾驶

人考场及其相关单位工作人员也需按此规定执行。考生要做自身健康“第一责任人”,保持戴口罩、勤洗手、不聚集等良好习惯,共同守护好健康家园。各县(市)机动车驾驶人考试业务按照当地疫情防控相关规定执行。

哈尔滨花卉大市场恢复营业

本报讯(记者 霍亮)记者从哈尔滨花卉大市场获悉,哈尔滨花卉大市场于12月9日恢复营业。营业时间为:8时30分至

16时30分。目前,花卉大市场各个展厅内已做好全面消杀工作,同时严格落实各项防控措施。